

5236 Деяния Апостолов 14-15
5236 Acts 14-15

Откроем 14-ую главу книги Деяний Апостолов.

„В Иконии [как обычно] они вошли вместе в Иудейскую синагогу и говорили так, что уверовало великое множество Иудеев и Еллинов.

А неверующие Иудеи возбудили и раздражили против братьев сердца язычников.

Впрочем они пробыли здесь довольно времени, смело действуя о Господе, Который, во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса.”

Итак, в Иконии апостолы снова столкнулись с оппозицией. Но они решили не убегать от неё, а оставаться там, где были, чтобы укреплять и утверждать находящихся в этом городе верующих. Мне кажется, что все эти современные евангелизационные кампании очень страдают из-за того, что слишком мало внимания уделяется последующей работе с новообращёнными. К сожалению, церковь больше поглощена проведением разных евангелизационных мероприятий, чем тем, чтобы укреплять само Тело Христово. Поэтому, когда Павел и Варнава столкнулись с оппозицией и поняли, что верующим там придётся нелегко, они решили остаться там и приложить все усилия к тому, чтобы укрепить обращённых в вере. При этом они смело говорили ”о Господе, Который, во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса.”

В конце Евангелия от Матфея мы уже читали, что верующие повсюду проповедывали при Господнем содействии и подкреплении Слова последующими знамениями. То же происходит и здесь. Знамениями и чудесами Господь подтверждал истинность того Слова, которое возвещали Павел и Варнава. Обратите внимание на то, что сначала было проповедано Слово, а знамения и чудеса только подкрепляли его. К сожалению, в наши дни очень многие поступают наоборот, стараясь производить чудеса и знамения для того, чтобы привлечь внимание людей. Но в этом месте Писания, как, впрочем, и во всём Новом Завете, какой пример ни возьми, знамения и чудеса давались только во свидетельство истинности того, что было проповедано.

Итак, Павел с Варнавой смело действовали, то есть проповедывали о Господе, Который в доказательство истинности этого слова, творил их руками знамения и чудеса.

„Между тем народ в городе разделился: и одни были на стороне Иудеев, а другие на стороне Апостолов.

Когда же язычники и Иудеи со своими начальниками устремились на них, чтобы посрамить и побить их камнями,

они, узнав о сем, удалились в Ликаонские города Листру и Дервию и в окрестности их,

и там благовествовали.

В Листре некоторый муж, не владевший ногами, сидел, будучи хром от чрева матери своей, и никогда не ходил.

Он слушал говорившего Павла, который, взглянув на него и увидев, что он имеет веру для получения исцеления,

сказал громким голосом: тебе говорю во имя Господа Иисуса Христа: стань на ноги твои прямо. И он тотчас вскочил и стал ходить.

Народ же, увидев, что сделал Павел, возвысил свой голос, говоря по-ликаонски: боги в образе человеческом сошли к нам.

И называли Варнаву Зевсом, а Павла Ермием...”

По легенде, Зевс был сыном титанов Кроноса и Леи. Когда Зевс подрос, он вместе со своими братьями сверг власть титанов и объявил себя верховным богом - богом небес.

Ермий был сыном Зевса. Он родился от одной из многочисленных связей Зевса с различными богинями и смертными женщинами. Ермий был богом речи. Поскольку со словом к народу в основном обращался Павел, слушатели решили, что он, должно быть, Ермий. А поскольку Варнава выглядел более представительно, - ростом он был выше Павла, - они решили, что он, должно быть, сам Зевс. Кстати, в Листре был построен огромный храм, посвящённый Зевсу. Согласно их легендам, в далёкой древности Зевс и Ермий в человеческом образе тайно приходили в Листру. Тогда никто не узнал их. Люди не оказали им должных почестей и даже отнеслись к ним несколько презрительно. Лишь одна семья впустила их в свой дом и оказала им гостеприимство. В награду за это Зевс сделал их пожизненными хранителями своего храма, обратив их в два дерева, выросших перед входом в храм.

Но вернёмся к Павлу и Варнаве. Проходя по городу, они увидели на одной из улиц хромого, и Дух Божий открыл Павлу, что у этого калеки есть вера для получения исцеления. Тогда Павел, обратившись к нему, громким голосом сказал: ”Встань на ноги твои прямо.” Хромой оказался перед выбором - либо поверить сказанному и встать на ноги, либо посмеяться над тем, что сказал Павел, и остаться сидеть, сославшись на то, что он не в состоянии этого сделать. Помните, как часто Иисус приказывал людям сделать невозможное? Калеке с иссохшей рукой Он сказал: „Протяни руку твою...” „Господи, я не могу этого сделать. Моя рука иссохла, она не двигается. Как же я смогу её поднять?!”

Когда мы слышим слово Божье, у нас есть выбор: либо послушаться его и стать свидетелями того, что сделает Бог, либо вступить с ним в спор. К сожалению, очень часто мы противимся Богу и спорим с Ним. В Своём слове Бог говорит нам: „Будь твёрд, иди и побеждай.” „О, Господь, как бы я хотел этого, но я очень слаб... Я не могу этого сделать... Я бы очень хотел, но - никак...” Мы придумываем разного рода отговорки тому, почему мы не можем исполнить то, что говорит нам Господь, вместо того, чтобы просто встать и сделать это. Но если вы хотя бы просто примете в своём сердце решение сделать то, что повелевает вам Христос, то, подобно этому хромому, вы узнаете, что Бог даёт нам всё необходимое для того, чтобы исполнить Его слово. И тогда, когда Господь говорит вам: „Будь твёрд и побеждай мир”, вам остаётся только сказать: „Хорошо, Господь, я сделаю это...” А потом просто укрепляться и жить в победе. Вот и всё. Если вы примете решение быть послушным Ему, Он даст вам способности и силы, чтобы исполнить это.

Итак, Павел обратился к хромому со словом веры. Послушавшись его, человек вскочил и стал ходить. А народ начал говорить между собой: „Боги сошли к нам! Бог снова вернулся (по легенде-то, он здесь уже был), он снова к нам вернулся!” С этими словами они бросились к храму Зевса, который стоял у ворот города.

„Жрец же идола Зевса, находившегося перед их городом, приведя к воротам волов и принеся венки, хотел вместе с народом совершить жертвоприношение.

Но Апостолы Варнава и Павел, услышав о сем, разодрали свои одежды и, бросившись в народ, громогласно говорили:

мужи! что вы это делаете? И мы--подобные вам человеки, и благовествуем вам, чтобы вы обратились от сих ложных к Богу Живому, Который сотворил небо и землю, и море, и всё, что в них,

Который в прошедших родах попустил всем народам ходить своими путями,

хотя и не переставал свидетельствовать о Себе благодеяниями, подавая нам с неба дожди и времена плодоносные и исполняя пищею и веселием сердца наши.”

Обратите внимание на то, что вокруг апостолов собралось множество людей. Происходило же всё это не в синагоге, поскольку в Листре не было синагог. Обычно, когда Павел заходил в какой-то город, он сразу же шёл в синагогу, потому что люди собравшиеся там, имели, по крайней мере, хотя бы начатки знания и представления о Живом, Истинном Боге, будучи знакомы с Ветхим Заветом. Но постепенно Павел всё дальше и дальше забирался в совершенно, если можно так выразиться, глухую провинцию. Так он оказался в Листре, где даже и синагоги-то не было. По закону, если в городе жило по крайней мере 10 взрослых иудеев мужского пола, они были обязаны иметь в городе свою синагогу. Тот факт, что в Листре не было синагоги, указывает на то, что там не набралось бы даже 10 взрослых иудеев. Поэтому Павел проповедует прямо на улице. Но он сообразил, что обращаясь к этим людям, самое лучше будет, если он начнёт говорить с ними о природе: „Бог

«не переставал свидетельствовать о Себе благодеяниями, подавая нам с неба дожди и времена плодоносные и исполняя пищею и веселием сердца наши.»”

В то время Листра была одним из ведущих производителей кукурузы. Тамошние урожаи были просто удивительны.

„Бог давал вам времена плодоносные и дожди. Он явил вам Себя через природу. Он постоянно свидетельствовал вам о Себе”.

Павел говорит им о Боге, напоминая им о том, что им было хорошо известно. Их представление о Боге было крайне ограничено и туманно. Всё, что им было известно, - это легенда о Зевсе, от которого, через многочисленные связи, родились и Апполон, и Афина, и все остальные боги, которым они поклонялись. Они не имели ни малейшего понятия о Живом и Истинном Боге. Поэтому Павел начинает рассказывать им о Живом и Истинном Боге, используя те знания, которые у них были, опираясь на то, как Бог открыл Себя людям в природе. Он проповедует им, беря за основу то, что им известно и понятно. В 18-ом псалме Давид сказал:

„Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь.

День дню передаёт речь, и ночь ночи открывает знание.

Нет языка, и нет наречия, где не слышался бы голос их.”

Каждый человек может увидеть Бога в природе, которая его окружает. Бог говорит к вам через звёзды и планеты ночного неба. Небеса проповедуют вам славу Бога, Его величие и могущество. И днём, когда вы смотрите вокруг себя на цветы, на поля, на всё, что наполняет эту землю, Бог обращается к вам. Очень часто мы неправильно понимаем Его слова, и вместо того, чтобы поклониться Творцу, начинаем поклоняться творению. В Послании к Римлянам Павел предупреждает нас о подобной опасности. Такая ошибка полагает начало пантеизму, когда человек верит в то, что Бог есть во всём, и всё есть Бог. Он верит в то, что Бог есть, но для него Бог - это всё, что он видит вокруг. Богом для него является даже поле цветущей картошки, несмотря на то,

что через некоторое время ботва увянет и отомрёт, и потом её просто сожгут. Человек начинает поклоняться природе...

Однажды, когда я был маленьким, мы с родителями поехали в зоопарк. У одной из клеток с животными ко мне подошёл какой-то мальчик и спросил: „Знаешь, кто их сделал?“ Я сказал: „Да, их сотворил Бог.“ Он сказал: „Не-а! Их сделала матушка-природа!“ Матушка-природа здесь не при чём. К сожалению, человек зачастую либо не замечает, либо неправильно представляет себе Бога. Поэтому Павел и говорит им о том, что Бог свидетельствует нам о Себе в природе. Мне кажется, что на этом этапе Павла подстерегала величайшая опасность. Если бы он согласился принять ту славу и честь, которую пытались воздать ему жители Листры, на этом его служение завершилось бы, и на нём был бы поставлен крест. Я убеждён в том, что самая большая опасность, которая подстерегает тех, кто служит Богу, это вовсе не гонения. Когда Бог удивительным образом использует вас, когда ваше служение начинает процветать и приносить плоды, и все отзываются о вас с большим уважением и восхищением, вас расхваливают, вами гордятся, - вот, где кроется самая грозная опасность. Потому что, если вы примите эту хвалу, вы станете бесполезными и в конечном итоге окажетесь ни с чем...

И опять же, это ещё раз показывает, насколько человеку свойственно более поклоняться твари, нежели Творцу. Павел был всего лишь инструментом в Божьих руках, но жители Листры были готовы поклоняться ему. В принципе, Павел мог бы рассудить так: „Отлично, теперь они все - мои. Ладно уж, пусть сначала поклоняются мне, зато потом я смогу рассказать им о Боге...“ К сожалению, очень многие идут именно этим путём. Они хотят привлечь человека сначала к себе, а уж потом, когда человек привязался к ним, тогда рассказать ему о Господе: „Он восхищается мной, он уважает меня, он смотрит мне в рот - прекрасно! Самое время рассказать ему об Иисусе!“ Но это очень опасное заблуждение. Павел отказывается принять славу. Он говорит: „Это - пустое. Я - такой же человек, как и вы. Не поклоняйтесь твари, поклоняйтесь Творцу. Мы пришли, чтобы благовествовать вам, чтобы вы обратились от всего ложного к Богу Живому. Не поклоняйтесь твари, поклоняйтесь Творцу, Которому слава во веки веков.“

„И, говоря сие, они едва убедили народ не приносить им жертвы и идти каждому домой.“

Им с большим трудом удалось остановить этих людей, которые так страстно желали принести им жертву. Если вам кажется, что нет ничего лучше, чем людское признание и слова одобрения и восхищения, я хотел бы вас предостеречь. Человеческая слава и признание очень изменчивы. Это может подтвердить любой футболист, который, по тем или иным причинам, на некоторое время вынужден был выйти из игры... Даже если он - сама популярность, когда он из-за небольшого перерыва оказывается несколько не в форме, то всякий раз, выходя на поле, он слышит в свой адрес разные неприятные выкрики с трибун, толпа освистывает его... Сколько раз, когда этот человек достигал наивысших результатов, толпа неистовствовала, скандировала его имя, трибуны взрывались аплодисментами, едва он только появлялся на поле. Но стоит ему совсем чуть-чуть ухудшить показатели, всех этих восторгов - как ни бывало. Вместо этого - свист и насмешки. Наверное нет ничего более изменчивого, чем человеческая слава.

Нечто подобное произошло и в Листре. Люди желали воздать славу Павлу и Варнаве.

„Из Антиохии и Иконии пришли некоторые Иудеи и, когда Апостолы смело проповедывали, убедили народ отстать от них, говоря: они не говорят ничего истинного, а всё лгут. И, возбудив народ, побили Павла камнями и вытащили за город, почитая его умершим.“

Поразительно! Те же самые люди, которые были готовы поклоняться им, теперь устроили над ним самосуд. По-другому это назвать нельзя. Никакого правосудия, просто ведомые стадным чувством, люди шли и творили то, что им казалось правильным. Те же самые люди, которые были готовы поклониться им и принести им жертву, сейчас побили Павла камнями и вытащили за город, думая, что убили его. Честно говоря, я считаю, что они и правда убили его. Может быть, это, конечно, слишком смелое заявление, но Павел сам сказал, что не уверен, убили они его тогда или нет. Ну а раз он сам не знал, у меня есть право на догадку...

Какое-то время спустя, в своём Втором Послании к церкви, находящейся в Коринфе, несомненно вспоминая произошедшее в Листре, он писал:

„Знаю человека во Христе, который назад тому четырнадцать лет (в теле ли--не знаю, вне ли тела--не знаю: Бог знает) восхищен был до третьего неба.

И знаю о таком человеке (только не знаю--в теле, или вне тела: Бог знает),

что он был восхищен в рай и слышал неизреченные слова, которых человеку нельзя пересказать.

Таким *человеком* могу хвалиться...”

Слово „человеком’ напечатано курсивом, - это значит, что его нет в оригинале. Скорее всего, Павел пишет здесь о том, что он сам пережил во время своего пребывания в Листре. Он говорит: „Я не знаю, в теле я был или вне тела, был ли я тогда жив, и это было просто видение, или я был мёртв, и моя душа на какое-то время отделилась от тела, - не могу сказать точно... Единственное, что я могу сказать наверняка, это то, что я был восхищен до третьего неба, - там было так прекрасно... То, что я слышал, было настолько невероятно, что нет даже слов, которыми я мог бы это описать. Никакие слова не могут передать всего того, что я слышал там”.

„И чтобы я не превозносился чрезвычайностью откровений, дано мне жало в плоть, ангел сатаны, удручать меня.”

Вполне возможно, что от этих побоев у него остались какие-то раны и повреждения, от которых ему так и не удалось избавиться. Павел сказал: „Таким ... я могу хвалиться.”

Вот она, изменчивость человеческой признательности. Сначала они были готовы прославить его, поклониться ему, а через какое-то время были готовы убить его. Они вытащили его за город, почитая умершим.

„Когда же ученики собрались около него, он встал и пошёл в город...”

Любой здравомыслящий человек должен был бы бежать оттуда, но не Павел. Он вернулся обратно,

„а на другой день удалился с Варнавою в Дервию.

Проповедав Евангелие сему городу и приобретя довольно учеников, они обратно проходили Листру”, - где его не так давно побили камнями, Иконию, где его едва не побили камнями, и, наконец, Антиохию, из которой он был изгнан, и на которую он отряхнул прах со своих ног.

”...Утверждая души учеников, увещевая пребывать в вере и поучая, что многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие.”

Он не говорил им, что их дорога будет усеяна розами: „Вы приняли Христа?! Начиная с сегодняшнего дня, в вашей жизни больше не будет проблем. Это так здорово! Иисус благ. Больше вас ничего не будет удручать.” Нет, это не так! Апостолы убеждали учеников пребывать в вере: ”Будьте тверды, потому что вам будет трудно. Многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие.” Несколько позже Павел писал Тимофею, который тоже вышел из тамошней церкви. Он вырос в этих краях и, несомненно, познакомился с Павлом ещё тогда, когда Павел впервые проходил через

их город, а позже и сам присоединился к нему, став его соратником и помощником. Павел называет Тимофея „своим сыном в вере”. Нет никаких сомнений в том, что Тимофей обратился ко Христу именно через Павла. Итак, много позже Павел написал Тимофею и напомнил ему о той скорби, которую ему пришлось пережить, когда он был в этих городах, и о том, как Господь избавил его... Интересно посмотреть на то, как именно Бог избавлял Павла от его врагов. В Антиохии Бог избавил их тем, что их просто изгнали из города. В Иконии люди задумали побить их камнями, но Павел узнал об этом, и удалился, не дав им привести в исполнение свой план. Бог избавил его, позволив ему узнать об этом заговоре заранее. В Листре Бог избавил его, заставив людей думать, что он мёртв. Поэтому они вытащили его из города и оставили его там. Бог не действует по какому-то шаблону. Его действия всегда различны. Его нельзя загнать в какие-то рамки или подогнать под какие-то стереотипы... Меня поражает тот факт, что люди всё время пытаются предсказать действия Бога. Они пытаются ограничить Его, потому что сами они ограничены. Мы пытаемся заранее рассчитать все действия Бога, а потом во всеуслышание заявить: „Вот так действует Бог. Вот так Он избавит тебя...” Сколько вокруг таких людей, которые на самые сложные вопросы пытаются найти самый лёгкий ответ. Но лёгких ответов нет. Бога нельзя предугадать, нельзя заранее предсказать, каким образом Он будет действовать. Может быть, Бог избавит вас тем, что позволит вам узнать о надвигающейся беде. Может быть Он избавит вас тем, что позволит кому-то вышвырнуть вас вон. Бог может избавить вас и тем, что позволит людям побить вас камнями. Бог действует по-разному. Его невозможно предугадать, потому что Он не ограничивается каким-то одним способом действия. Он действует по-разному...

Итак, проходя по городам, апостолы утверждали души учеников: „Держитесь, будет трудно. Со многими скорбями надлежит нам войти в Царствие Божие...”

„Рукоположив же им пресвитеров к каждой церкви, они помолились с постом и предали их Господу, в Которого уверовали.”

- „Братия, мы предаём вас в руку Божию”.

После того, как они молились, постились и рукоположили пресвитеров к каждой церкви, они, прошедши через Писидию - область, на территории которой находилась Антиохия Писидийская, - пришли в Памфилию. Они снова вернулись на прибрежную равнину.

„И, проповедав слово Господне в Пергии, сошли в Атталию; а оттуда отплыли в Антиохию...”

Именно там началось их первое путешествие, о котором мы начали читать в 13-ой главе.

„...Откуда были преданы благодати Божией на дело, которое и исполнили.”

Они исполнили, они совершили, они закончили своё первое миссионерское путешествие. И вот, они вернулись обратно к братьям, ожидавшим их в Антиохии.

„Прибыв туда и собрав церковь, они рассказали всё, что сотворил Бог с ними и как Он отверз дверь веры язычникам.

И пребывали там немалое время с учениками.”

Они вернулись домой и рассказали братьям о том, какие чудеса творил Бог среди язычников, как выросло Тело Христово, как многие и многие язычники пришли ко Христу.

„Некоторые, пришедшие из Иудеи [в Антиохию] учили братьев: если не обрежетесь по обряду Моисееву, не можете спастись.”

К сожалению, на свете существует немало таких людей, которые только тем и занимаются, что пытаются помешать тому, что хочет делать в Теле Христовом Бог.

Я помню, когда наша церковь только начиналась, сотни молодых людей приходили ко Христу. Каждый понедельник десятки юношей и девушек принимали

водное крещение. Однажды после богослужения я заметил группу людей, в центре которой стоял человек, который очень оживлённо и, я бы даже сказал, страстно, что-то им говорил. Я подошёл поближе, чтобы послушать, о чём же они разговаривают. Говорящий убеждал своих слушателей, что если они не будут креститься во имя одного только Иисуса Христа, то их крещение - недействительно. Во мне всё просто закипело. Никогда до этого и после этого я не был так близок к тому, чтобы ударить человека. Я просто схватил его и сказал ему: „Знаешь, давай-ка, иди отсюда. Я за себя не ручаюсь...” А потом я буквально впихнул его в его машину...

Как жаль, что находятся такие люди, которые пытаются воспрепятствовать тому, что делает Господь. Для них нет ничего хуже, чем ваша радость в Господе. Они всеми силами стараются связать вас по рукам и ногам, чтобы только не видеть вашей радости, вашего счастливого лица. „Христиане не должны быть счастливыми и радостными...” Они постоянно пытаются вас чем-то обременить. И это происходит постоянно и повсюду...

Пришедшие в Антиохию были именно такими людьми: они уверовали во Христа, но в них ещё процветало их фарисейское прошлое. Они пришли, увидели, как язычники поклоняются Богу и сказали: „Люди, да вы что! Вы же не можете спастись, если не будете обрезаны по обряду Моисееву!” Они верили, что спасение принадлежит только иудеям, поэтому считали, что единственный способ человеку обрести спасение - это сначала стать иудеем. Если же человек не был иудеем, он, по их мнению, не мог получить спасение. Это учение они принесли с собой и в антиохийскую церковь...

„Когда же произошло разногласие и немалое состязание у Павла и Варнавы с ними...”

... заметьте, немалое состязание. Они, наверняка, отчаянно отстаивали свои убеждения, каждый считая истинными только свои верования.

„...То положили Павлу и Варнаве и некоторым другим из них отправиться по сему делу к Апостолам и пресвитерам в Иерусалим.”

Итак, Павел с Варнавой рассудили отправиться по этому делу в Иерусалим к апостолам и пресвитерам, чтобы с их помощью расставить все точки над “i”.

„Итак, быв провожены церковью, они проходили Финикию и Самарию, рассказывая об обращении язычников, и производили радость великую во всех братиях.”

И в той, и в другой области уже существовали церкви. Проходя через них, Павел и Варнава рассказывали верующим в этих церквях о том, что Бог делал среди язычников. Когда верующие слышали об этом, их исполняла великая радость...

„По прибытии же в Иерусалим они были приняты церковью, Апостолами и пресвитерами, и возвестили всё, что Бог сотворил с ними...”

То есть, они, как бы, представили перед церковью в Иерусалиме свой отчёт о миссионерской поездке...

„Тогда восстали некоторые из фарисейской ереси уверовавшие и говорили, что должно обрезать язычников и заповедывать соблюдать закон Моисеев.

Апостолы и пресвитеры собрались для рассмотрения сего дела.

По долгом рассуждении...”

Они очень долго решали этот вопрос...

„...Пётр, встав, сказал им: мужи братия! вы знаете, что Бог от дней первых избрал из нас меня, чтобы из уст моих язычники слышали слово Евангелия и уверовали; и Сердцеведец Бог дал им свидетельство, даровав им Духа Святого, как и нам;

и не положил никакого различия между нами и ими, верою очистив сердца их.”

Пётр первым просит слова на этом совещании и свидетельствует о том, как Бог призвал его войти в дом к Корнилию и проповедывать там слово Евангелия., и каким удивительным образом Бог действовал посреди язычников, даровав им Духа Святого. Для Бога между людьми нет расового различия, и язычники получили спасение по вере так же, как и иудеи. В Послании к Римлянам, 3 : 22, Павел говорит об этом: "...Ибо нет различия, потому что все согрешили и лишены славы Божией..."

Но все оправдываются по вере в Иисуса Христа.

Иудей ли ты, или грек - неважно. К спасению есть только один путь, и он лежит через веру в Иисуса Христа.

Итак, Пётр продолжает:

„Что же вы ныне искушаете Бога, желая возложить на выи учеников иго, которого не могли понести ни отцы наши, ни мы?"

Но мы веруем, что благодатию Господа Иисуса Христа спасёмся, как и они."

Другими словами, „как мы, так и они, спасёмся только по благодати, по вере. Поэтому, для чего нам возлагать на них это иго, этот закон, которого не могли понести ни отцы наши, ни мы? Если мы не могли исполнить этот закон, зачем же нам возлагать его на них?.."

„Тогда умолкло всё собрание и слушало Варнаву и Павла, рассказывавших, какие знамения и чудеса сотворил Бог через них среди язычников.

После же того, как они умолкли, начал речь Иаков..."

Этот Иаков - не брат Иоанна, о котором мы читаем в Евангелиях. Он к тому времени уже принял мученическую смерть. Здесь же речь идёт о сводном брате Иисуса, которому Господь удивительным образом явился после Своего воскресения, и который к этому моменту уже стал одним из столпов ранней церкви, и именно он, а не Пётр, был лидером церкви в Иерусалиме.

Иаков сказал: „Мужи братия! послушайте меня.

Симон изъяснил, как Бог первоначально призрел на язычников, чтобы составить из них народ во имя Своё.

И с сим согласны слова пророков, как написано:

Потом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую, и то, что в ней разрушено, воссоздам, и исправлю её,

чтобы взыскали Господа прочие человеки и все народы, между которыми возвестится имя Моё, говорит Господь, творящий всё сие.

Ведомы Богу от вечности все дела Его."

В пророчестве Ветхого Завета Господь говорит: „Потом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую..." - „Потом" после чего? После того, как Бог совершит Свою работу среди язычников, - „Потом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую..." Храм будет восстановлен...

В наше время есть немало людей, которые пытаются отождествить Церковь с Израилем и прилагают немалые усилия к тому, чтобы вычислить, каким образом пророчества, относящиеся к Израилю, можно применить к Церкви. Такие люди внесли в учение о последних временах очень много путаницы, утверждая, что Церкви предстоит пережить великую скорбь. По их мнению, Бог закончил Свою работу с Израилем. Якобы, однажды Израилю уже была дана возможность, но теперь Божьим Израилем стала Церковь. Это учение, прямо скажем, рисует такую картину будущего, которой в пророчествах и в помине нет. А особенно в тех пророчествах, в которых Бог говорит, что Он верётся и изольёт на род израильский от Духа Своего, и снова начнёт действовать посреди этого народа.

Иаков осознал, что Бог призрел на язычников для того, чтобы составить из них народ во имя Своё. Вплоть до наших дней Дух Божий действовал, главным образом, среди язычников, чтобы из них составить народ для Господа. Он призрел на вас, Он призрел на меня. Мы - часть того дела, которое Бог намеревался совершить среди язычников. Бог хотел составить Тело Христово практически целиком из язычников. Но, по Его великой благодати, между язычниками и иудеями нет никакой разницы. Что иудеи, то и язычники. Спасение все получают одинаково. Бог нелицеприятен. Для Него нет разницы между расами и народами. Спасение даровано каждому, будь ты иудей или язычник. Но когда наступит время, и войдёт полное число язычников, Бог снова начнёт действовать среди Израильского народа.

Иаков говорит, что Бог „призрел на язычников, чтобы составить из них народ во имя Своё”. Бог знает, кто они, эти люди, и сколько их будет.

Павел пишет - Римлянам 11 : 25 - что после того, как войдёт полное число язычников, Бог снова начнёт действовать посреди Израиля.

Бог знает, сколько это - 'полное число язычников', потому что Ему уже от начала было известно всё, что будет в конце. Он от самого начала знал, кто придёт ко спасению. Я крайне не согласен с теми, которые утверждают, что Бог ограничен в Своём знании, что то, что Адам согрешил, было шоком для Бога, что Бог не ожидал падения человека. И что, поскольку у Него было мало времени, Он в спешке решил послать Своего Сына, чтобы искупить мир. Но как же тогда сказано, что Христос был предназначен к искуплению ещё прежде создания мира?... Я не верю в учение, что ваши шаги и поступки неизвестны Богу, что Он не имеет о них ни малейшего понятия до тех пор, пока вы их не совершите на самом деле, и что если вы допускаете ошибку, это сильно разочаровывает Его.

„Ведомы Богу от вечности все дела Его.”

Он знал обо всём этом ещё от вечности, от самого начала. Уже в самом начале Он знал, кто получит спасение, как и при каких обстоятельствах это произойдёт. Всё это Богу хорошо известно, и было известно Ему от самого начала... Бога ничто не может застать врасплох. Он всеведущ. Нет ничего, что было бы Ему неизвестно. Когда вы появитесь на небесах, Бог вряд ли скажет: „О, какой сюрприз! Посмотрите, кто пришёл. Я даже и не предполагал, что у тебя получится попасть сюда...” Это может быть неожиданностью для вас, но не для Бога... Ибо

„Ведомы Богу от вечности все дела Его.”

Бог знал, что Он собирался сделать. Он призрел на язычников, чтобы составить из них народ во имя Своё. Бог знал, что Израиль, однажды названный Его народом, отойдёт на второй план, чтобы Бог мог действовать посреди язычников. Но однажды, точно так же, как Осия вернулся к изменившей ему жене, Бог вернётся к изменившему Ему Израилю и снова начнёт действовать среди него. Он ещё раз изольёт на них Дух Свой и привлечёт их к Себе.

Итак, Иаков продолжал:

„Посему я полагаю не затруднять обращающихся к Богу из язычников, а написать им, чтобы они воздерживались от осквернённого идолами, от блуда, удушения и крови, и чтобы не делали другим того, чего не хотят себе.

Ибо закон Моисеев от древних родов по всем городам имеет проповедующих его и читается в синагогах каждую субботу.

Тогда Апостолы и пресвитеры со всею церковью рассудили, избрав из среды себя мужей, послать их в Антиохию с Павлом и Варнавою, именно: Иуду, прозываемого Варсавою, и Силу, мужей, начальствующих между братьями,

написав и вручив им следующее: 'Апостолы и пресвитеры и братия--находящимся в Антиохии, Сирии и Киликии братьям из язычников: радоваться.

Поелику мы услышали, что некоторые, вышедшие от нас, смутили вас своими речами и поколебали ваши души, говоря, что должно обрезываться и соблюдать закон, чего мы им не поручали,

то мы, собравшись, единодушно рассудили, избрав мужей, послать их к вам с возлюбленными нашими Варнавою и Павлом, человеками, предавшими души свои за имя Господа нашего Иисуса Христа.

Итак мы послали Иуду и Силу, которые изъяснят вам то же и словесно."

Если бы Павел с Варнавою вернулись в Антиохию в одиночестве, то им бы никто не поверил, им бы сказали: „Вы всё это придумали. И письма эти тоже сами написали.” Церковь поступила очень мудро, послав с Павлом и Варнавою Иуду и Силу, чтобы те могли подтвердить: „Да, действительно. Именно такое решение принял собор Иерусалимской церкви. Вы, язычники, не под законом Моисеевым. Чтобы спастись, вам вовсе не обязательно обращаться в иудаизм. Мы признаём то, что Бог по Своей благодати делает среди вас. Мы признаём, что, как и мы, вы получаете спасение только по вере и по Божьей благодати. Для того, чтобы быть спасёнными, вам не обязательно соблюдать закон Моисеев. Спасение не зависит от дел, а только от веры”.

К сожалению, до сих пор многие церкви учат, что человек может оправдаться своими делами. Они установили определённые требования и правила святости: что можно человеку делать и чего нельзя, чтобы быть правым пред Богом. Подобная проблема существовала и в церкви в Галатии. После того, как Павел покинул её, туда пришли некоторые люди и сказали: „Послушайте, но ведь у Павла нет никакой власти... Он прикидывается, будто он - Апостол, а на самом деле, на него никто не возлагал рук... Павел ошибался в том, что мы оправданы по вере. Его учение ложное. Вы должны соблюдать закон Моисеев, вы должны своими делами доказывать Богу свою праведность...” Обращаясь к верующим таких церквей, Павел писал:

„О, несмысленные Галаты! кто прельстил вас не покоряться истине ... что, начав духом, теперь оканчиваете плотью?”

„Сие только хочу знать от вас: через дела ли закона вы получили Духа, или через наставление в вере?”

„Через дела ли закона вы получили Духа, или через наставление в вере?” - с таким вопросом Павел обращается к Галатам, которых сбили с толку подобные выходцы из иудео-христианства, которых в то время было немало. Но на том совещании церкви всё-таки удалось разрешить эту проблему.

Знаете, подобные ситуации случаются и по сей день. Адвентисты седьмого дня, например, точно так же, как и эти иудеи, утверждают, что христиане должны соблюдать закон Моисеев. По их учению, для спасения нужна не только вера во Христа, но и соблюдение закона Моисеева. Всем известные Свидетели Иеговы тоже говорят, что мы оправдываемся по делам, а не по вере, хотя именно об оправдании по вере говорит весь Новый завет, и в частности 15-ая глава Деяний Апостолов, в которой описывается как Церковь пришла к единому мнению по этому вопросу.

Итак, Павел с Варнавой вернулись в Антиохию и принесли с собой послание от иерусалимской церкви. Вместе с ними туда пришли Сила и Иуда. В письме, которое они принесли с собой, было сказано:

„Ибо угодно Святому Духу и нам не возлагать на вас никакого бремени более, кроме сего необходимого...”

Они признали, что совещание, которое состоялось в Иерусалиме, было ведомо Духом Святым. Знаете, здесь мы видим наглядный пример того, как действует духовный дар слова мудрости. Он проявился у Иакова. Люди спорили друг с другом и никак не могли прийти к единому мнению. Разногласия были настолько сильны, что Церковь оказалась на грани раскола. Сторонники иудаизма утверждали: „Они должны обрезаться и соблюдать закон Моисеев. Без этого они не могут быть спасены. Никак.“ Но Павел возражает и говорит: „Ну сами посмотрите, что Бог сделал посреди них! Посмотрите, какие чудеса Бог сделал посреди них, какие знамения Он дал. Обрезание не имеет значения!“ Этот спор разгорался всё сильнее и сильнее. Тогда Иаков сказал: „Послушайте, братья, что я вам скажу. Давайте напишем им письмо, в котором признаем тот факт, что Бог спас их по вере, и просто предупредим их, чтобы они воздерживались от идоложертвенного и крови, и удушения и блуда. Если они будут это исполнять, этого будет достаточно.“ Споры тут же утихли, и все согласились с этим предложением, удовлетворившись им. Это и было слово мудрости, данное Духом Святым. Поэтому, написав письмо, они начали его со слов: „Угодно Святому Духу и нам...“ Всем было очевидно и понятно, что это решение было от Господа.

„...Не возлагать на вас никакого бремени более, кроме сего необходимого...“

Во-первых: „...воздерживаться от идоложертвенного и крови, и удушения...“

Итак, первое, о чём они говорят - это о пище, о мясе. В ранней церкви это было действительно большой проблемой. Иудей никогда не стал бы есть мяса удушенного животного. У них даже была разработана специальная система умерщвления животных. При этом они следили, чтобы из тела животного обязательно вытекала вся кровь, потому что кровь и та жизнь, которую она символизировала, имели для них очень большое значение. К тому же, этого требовал закон Моисеев. Эту часть закона они просят исполнять и язычников. Однако, немного позже, в своём письме к коринфянам, Павел несколько изменяет это указание. В те времена, когда человек приносил животное в жертву какому-то языческому божеству, часть мяса использовалась как приношение, часть оставалась жрецам этого бога, а часть отдавали обратно хозяину животного. Нередко такое мясо попадало на рынок. Поэтому когда вы покупали мясо, у вас не было никаких гарантий, что ранее оно не было частью жертвы языческому божеству. Говоря об этом, Павел писал: „Когда вы пойдёте на рынок и будете покупать мясо, не спрашивайте у продавца, приносилось ли это мясо в жертву какому-то идолу или нет. Просто покупайте его и ешьте себе на здоровье. Ешьте без всякого исследования для спокойствия совести. Мясо никак не может повредить вам, оно не может осквернить вас. От того, что вы его съедите, вы не станете более грешными.“ Как сказал Иисус: „Ничто, входящее в человека извне, не может осквернить его; но что исходит из него, то оскверняет человека.“

То, что входит в человека, перерабатывается и потом выходит из организма, и не оскверняет его. Но то, что выходит из сердца человека, - то оскверняет его...

„От избытка сердца говорят уста...“

„Ибо извнутри, из сердца человеческого, исходят злые помыслы, прелюбодеяния, любодеяния, убийства...“

Павел говорит:

„Если кто из неверных позовёт вас, и вы захотите пойти, то всё, предлагаемое вам, ешьте без всякого исследования, для спокойствия совести...“

Если вас пригласили в гости и поставили на стол огромное блюдо с очень аппетитно поджаренным мясом, не нужно спрашивать хозяина: „Послушай, а это жаркое случайно не с жертвенника?“ Павел говорит: „Ешь без всякого исследования,

для спокойствия совести.” И так, в Послании к Коринфянам, Павел несколько изменил эти правила. В другом же Послании - к Римлянам - он писал:

„...иной уверен, что можно есть всё, а немощный ест овощи (так, кстати, и поступают адвентисты седьмого дня)”...

„Кто ест, не уничижай того, кто не ест...” - Если они не хотят есть мясо - пусть не едят. Пусть едят свои овощные котлетки. Мне-то до этого какое дело?! Я их не собираюсь осуждать. Но, с другой стороны, те, кто не ест мясо, не должны осуждать тех, кто ест...

„Всякий поступай по удостоверению своего ума.”

Итак, первое правило, предписанное язычникам, касалось того, что им следует есть и чего им не следует есть. Им не следовало есть идоложертвенного и стоило воздерживаться от крови и удавленины.

Помимо этого апостолы заповедали обращённым из язычников удерживаться от блуда,

„...и не делать другим того, чего себе не хотите. Соблюдая сие, хорошо сделаете. Будьте здравы, братья...”

Они не требовали от них исполнения всего закона Моисеева. В их письме не упоминается ни постановление о субботе, ни какие-либо другие законы. Только самое основное и простое. Если вы будете этого придерживаться, хорошо сделаете. И да благословит вас Господь, братья.

„Итак, отправленные пришли в Антиохию и, собрав людей, вручили письмо.

Они же, прочитав, возрадовались о сем наставлении.

Иуда и Сила, будучи также пророками, обильным словом преподали наставление братьям и утвердили их.”

Итак, пророк, который имеет пророческое слово к церкви, говорит его с тем, чтобы наставить, утешить и утвердить верующих. Иуда и Сила, будучи пророками, использовали этот данный им дар, для того чтобы наставлять братьев и утверждать их.

„Иуда и Сила, будучи также пророками, обильным словом преподали наставление братьям и утвердили их.

Пробыв там некоторое время, они с миром отпущены были братьями к Апостолам.

Но Силе рассудилось остаться там. (А Иуда возвратился в Иерусалим.)

Павел же и Варнава жили в Антиохии, уча и благовествуя, вместе с другими многими, слово Господне.”

Да, очень сильная, по всей видимости, была эта церковь в Антиохии... Павел, Варнава, Сила - все они учили и благовествовали там, и Господь могущественным образом совершал Свою работу.

„По некотором времени Павел сказал Варнаве: пойдём опять, посетим братьев наших по всем городам, в которых мы проповедали слово Господне, как они живут.”

Итак, Павел готов был снова отправиться в путешествие. Похоже, у него был неутомимый дух. Он никак не мог нигде осесть. Он всегда был в пути, всегда в движении, всегда хотел идти и делать что-то новое. „Пойдём, пойдём дальше. Пойдём ещё проповедывать, пойдём учить...” Куда бы он ни пришёл, надолго он там не задерживался. Павел не мог сидеть на одном месте, ему нужно было идти вперёд - туда, где ещё никто не проходил. Он был всегда готов к чему-то новому и неизведанному.

„По некотором времени Павел сказал Варнаве: пойдём опять, посетим братьев наших по всем городам, в которых мы проповедали слово Господне, как они живут.”

„Пойдём, посмотрим, как у них там дела”.

„Варнава хотел взять с собою Иоанна, называемого Марком,” - своего племянника, который сбежал от них в Памфилии, во время их первого миссионерского путешествия, как раз перед тем, как Павел с Варановой собирались отправиться в Малую Асию. Он оставил их тогда на полпути. Но Варнава очень хотел снова взять его с собой.

„Но Павел полагал не брать отставшего от них в Памфилии и не шедшего с ними на дело, на которое они были посланы.

Отсюда произошло огорчение, так что они разлучились друг с другом; и Варнава, взяв Марка, отплыл в Кипр.”

Обратите внимание, какие важные сведения даёт нам Библия о Павле и Варнаве. Разногласие между ними, или как у нас сказано, огорчение, достигло таких размеров, что они даже решили расстаться друг с другом. Могут ли у христиан быть разногласия? Да, конечно. Но то, что произошло с ними тогда, по-моему, было только к лучшему. Я верю в то, что это разногласие, возникшее между Павлом и Варановой, было от Бога. Я верю в то, что Бог хотел расширить миссионерскую деятельность той церкви. Две миссионерские группы могут сделать в 2 раза больше, чем одна. И Павел, и Варнава были очень опытными миссионерами, и если бы они опять пошли вместе, то это было бы неразумным использованием ресурсов. Евангелие должно было распространяться дальше и дальше. Поэтому Бог и позволил произойти этому разногласию между Варановой и Павлом, в результате чего возникло две миссионерские группы, и, следовательно, служение стало в 2 раза больше. Я верю в то, что между нами могут быть разногласия. Но при этом важно помнить, что в наших разногласиях мы не должны потерять единства. Мы все - члены Тела Христова, и, вполне возможно, что Бог таким образом хочет расширить границы Своей деятельности. Каким бы ни был мотив, побуждающий человека начать делать что-то новое, Бог всегда может использовать его для того, чтобы Божье Царство распространялось всё дальше и дальше. К сожалению, нередко происходит так, что когда Бог начинает могущественным образом действовать в том или ином месте, обязательно находятся такие люди, которые хотят построить что-то своё на чужом основании. Я не могу понять тех людей, которые говорят, что Бог призвал их открыть новую церковь, скажем, в Петербурге, когда по всей России столько городов, которые ждут-не дождутся, чтобы к ним кто-нибудь приехал и поделился с ними Евангельской истиной. Каждую неделю я получаю десятки писем, в которых люди слёзно просят и умоляют нас послать к ним кого-нибудь, чтобы и там проповедывалось слово Божие, потому что там нет ни одной христианской церкви, в которой изучалось бы слово Божье. Поэтому мне очень трудно понять и принять таких людей, которые говорят: „Бог призвал меня в этот город”, только потому что они увидели, как чудесно Бог действует там. Конечно, когда появляются новые церкви - это только к лучшему. Но Бог желает также увеличивать и поле Своего действия. Только этим мы и хвалимся, как писал Павел:

„Как бы ни проповедали Христа, притворно или искренно, я и тому радуюсь и буду радоваться...”

Может быть кто-то проповедует Евангелие просто из честолюбия, или с горечью в сердце, но что до того? Я и тому радуюсь и буду радоваться, что они проповедуют Христа, и Царство Божие расширяет свои границы. Я верю в то, что я говорю. Но я знаю, что есть люди, которые примут слово от меня, а есть и те, которые его от меня не примут. Я славлю Бога за то, что есть другие служители и пасторы, которые строят своё служение несколько иначе, нежели мы. Те, кто не принимает слово от меня, принимают его от них. Несомненно, есть много людей, которые в церкви ищут эмоционального соприкосновения с Богом. Их эмоциям нужен выход. Слава Богу за то, что есть такие церкви, которые предоставляют им такую возможность. Мне бы очень не

хотелось, чтобы эти люди, придя в нашу церковь, постоянно чувствовали себя разочарованными. Бог знает нужды всех людей, и поэтому позволяет появляться разным служениям. Я славлю Его за то, что Царство Божие постоянно увеличивается.

Итак, между Варнавой и Павлом произошло разногласие. Я верю в то, что на это была Божья воля. Мы знаем, что этот разрыв произошёл не навсегда. Позже Павел написал о том, каким благословением был для него Иоанн Марк. Он писал:

„Марка возьми и приведи с собою, ибо он мне нужен для служения...”,

но на данном этапе Бог хотел, чтобы миссионерская деятельность Церкви разрасталась, и поэтому Он позволил произойти этому разногласию между Варнавой и Павлом.

„...И Варнава, взяв Марка, отплыл в Кипр,”

где они уже однажды были с Павлом во время своего первого путешествия.

„...А Павел, избрав себе Силу...”

- Сила пришёл вместе с ним из Иерусалима, и был достаточно хорошо известен в иерусалимской церкви.

„...Павел, избрав себе Силу, отправился, быв поручен братьями благодати Божией,

и проходил Сирию и Киликию, утверждая церкви.”

Так он дошёл до Дервии, где встретился с Тимофеем... Но об этом мы поговорим в следующий раз, когда будем изучать второе миссионерское путешествие Павла. Это будет следующей ступенью в их миссионерской деятельности: они принесут Божье Слово в Европу - именно туда направит их Дух Святой.

Читая книгу Деяний Апостолов, мы видим, как Божье слово распространялось по земле, как росла церковь, и как Бог использует всё - даже разногласия - для того, чтобы Его Царство росло.

Отец, мы благодарим Тебя за Твоё слово и просим, чтобы Дух Твой Святой помог нам хранить все эти слова в нашем сердце. Спасибо Тебе, Отец, за ту благодать, которую Ты дал нам, и которой мы живём и движемся. Спасибо Тебе, Господь, за то, что Ты начал действовать среди язычников, чтобы составить из них народ во имя Своё. Мы благодарны Тебе за то, что Ты собрал нас воедино, что это было в Твоей воле ещё от вечности. Благослови Свой народ, Господь. Благослови нас, когда мы пойдём в этот мир, чтобы нам быть светом в окружающей нас тьме. Пусть наша жизнь станет живым свидетельством Твоей любви к этому изголодавшемуся по Тебе миру. Помогите нам, Отец, быть такими, какими Ты хочешь нас видеть. Помогите нам быть Твоими свидетелями, помогите нам нести эту весть о Твоей благодати тем, кто в ней нуждается... Во имя Иисуса Христа. Аминь.

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при
условии, что они не используются в
коммерческих целях.

Translated into Russian language by:

Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-
commercial purposes.